
   

 
 

Bergkamen, 01.06.2010 
 
 
Niederschrift Nummer SCH/10/003 
 
 
Gremium 
 

 
Sitzung am 

 
Ausschuss für Schule, Sport und 
Weiterbildung 
 

 
26.05.2010 

 
 
Sitzungsort 
 

 
Sitzungsdauer 

 
Saal I des Ratstraktes 
 

 
16:00 - 17:05 Uhr 

 
Anwesend: 
 
Vorsitzender: 
 
Schriftführer: 

Rüdiger Weiß 
 
Andreas Kray 

 
 
 
Teilnehmer Funktion 
 
Sozialdemokratische Partei Deutschlands 
 
Herr Martin Blom ordentl. Mitglied   
Herr Julian Deuse ordentl. Mitglied   
Herr Helmut Graf ordentl. Mitglied   
Frau Sandra Hagen ordentl. Mitglied   
Herr Dirk Haverkamp stv. Vorsitzende/r   
Herr Thomas Karnath ordentl. Mitglied   
Frau Anita Neumann ordentl. Mitglied   
Herr Christian Pollack ordentl. Mitglied   
Herr Andre Rocholl stv. Mitglied "für ordentl. Mitglied Volker 

Weirich" 
Herr Rüdiger Weiß Vorsitzende/r   
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Christlich Demokratische Union 
 
Herr Marco Morten Pufke Stadtverordneter „für ordentl. Mitglied Gerd Miller 

und stv. Mitglied Elke 
Middendorf" 

Frau Sabine Saatkamp ordentl. Mitglied   
Herr Josef Siepmann ordentl. Mitglied   
 
Grüne/GAL 
 
Frau Gabriele Wehmann ordentl. Mitglied   
 
BergAUF 
 
Herr Jens Weiselowski ordentl. Mitglied   
 
Freie Demokratische Partei 
 
Frau Angelika Lohmann-Begander ordentl. Mitglied   
 
Von den Kirchen 
 
Herr Christoph Maties beratendes Mitglied   
Herr Michael Wolf beratendes Mitglied   
 
Von der Verwaltung nehmen teil 
 
Herr Horst Mecklenbrauck Erster Beigeordneter   
Frau Gabriele Hörstrup Stadtamtsrätin   
Herr Heiko Rahn Stadtamtsinspektor  
Herr Andreas Kray Stadtoberver- 

waltungsrat 
 

 
Gäste 
 
Herr Dieter Ihmann Schulamtsdirektor   
Herr Dieter Vogt Vorsitzender 

Stadtsportgemein- 
schaft 

  

 
Entschuldigt fehlen 
 
Herr Volker Weirich ordentl. Mitglied   
Herr Gerd Miller ordentl. Mitglied   
Frau Elke Middendorf stv. Mitglied  
Herr Gerd Schwarzer ordent. Mitglied  
Herr Christoph Goerdt stv. Mitglied  
 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass der Ausschuss für Schule, Sport und Weiterbildung 
ordnungs- und fristgemäß eingeladen wurde und beschlussfähig ist. 
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Es wird folgende Tagesordnung beschlossen und verhandelt: 
 
Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 
 

1 Schulentwicklungsplanung Hauptschulen 10/0298 
 
 

2 Jugendzuschüsse 2010 10/0291 
 
 

3 Einwohnerfragestunde   
 
 

4 Anfragen und Mitteilungen   
 

 
 
Vor Eintritt in die Beratung der Tagesordnung weist der Vorsitzende auf die Bestimmungen 
der §§ 43 Abs. 2 und 31 GO NRW hin. 
 
Es erklärt sich kein Mitglied für befangen. 
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Öffentlicher Teil: 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: 
 
Schulentwicklungsplanung Hauptschulen 
Vorlage: 10/0298 
 
Erster Beigeordneter Mecklenbrauck erläutert ausführlich die einzelnen Punkte der Vorlage 
der Verwaltung. Ergänzend teilt er mit, dass am 17.05. um 14.00 Uhr die Schulkonferenz der 
Heideschule und um 19.00 Uhr die Schulkonferenz der Hellwegschule getagt haben und sich 
mit dem Thema befasst haben. Die Heideschule hat der Zusammenlegung einstimmig 
zugestimmt, mit dem Beschluss aber zum Ausdruck gebracht, dass für die verbleibenden 
Schülerinnen und Schüler alle Abschlüsse angeboten werden sollen. Zudem soll es für die 
Schülerinnen und Schüler, die bereits einmal aus der Burgschule nach Weddinghofen 
wechseln mussten, keinen weiteren Wechsel geben. Die Hellwegschule hat der 
Zusammenlegung bei drei Enthaltungen ohne weitere Bedingungen zugestimmt. 
 
Aus den Nachbarkommunen, die nach dem Schulgesetz ebenfalls beteiligt worden sind, hat 
es keine Rückmeldungen gegeben. 
 
Bezüglich der Weiternutzung des Gebäudes ist Erster Beigeordneter Mecklenbrauck 
zuversichtlich, das Gebäude an eine Weiterbildungseinrichtung, mit der es bereits erste 
Gespräche gegeben hat, vermieten zu können.  
 
Die Frage vom Ausschussmitglied Frau Gabriele Wehmann bezüglich der Stelle der 
Sozialarbeiterin wird vom Schulamtsdirektor Herrn Dieter Ihmann dahin gehend beantwortet. 
dass die Stelle an der Schule erhalten bleibt.  
 
Für die SPD-Fraktion erklärt Stadtverordneter Dirk Haverkamp, dass dem Vorschlag der 
Verwaltung gefolgt wird. Unterstützt wird die Bitte der Eltern, die bereits einen Wechsel aus 
der Burgschule zur Heideschule hinter sich haben, keinen weiteren Wechsel während der 
Schullaufbahn ihrer Kinder vornehmen zu müssen. Die SPD-Fraktion ist an einer möglichst 
schnellen Nachfolgenutzung für das Gebäude interessiert und wünscht gleichzeitig, dass die 
Sporthalle und der Mehrzweckraum für Bergkamener Sportvereine erhalten bleibt. 
 
Stadtverordneter Marco Morton-Pufke erklärt für die CDU-Fraktion die uneingeschränkte 
Zustimmung zu dem Beschluss. Auch er bittet darum, auf den Wunsch der Eltern 
einzugehen. 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Schule, Sport und Weiterbildung empfiehlt dem Haupt- und 
Finanzausschuss folgenden Beschlussvorschlag 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen beschließt, die Heide-Hauptschule in Bergkamen-
Weddinghofen zum Schuljahresende 2009/2010 zu schließen. Eine Aufnahme von 
Eingangsklassen wird nicht mehr erfolgen. Die Schließung erfolgt durch jahrgangsweisen 
Abbau der Klassen. In Abhängigkeit von der Entwicklung der Schülerzahl wird der Standort 
Weddinghofen zu dem Zeitpunkt geschlossen, zu dem die Hellwegschule die verbleibenden 
Schülerinnen und Schüler aufnehmen kann.  
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
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Tagesordnungspunkt 2: 
 
Jugendzuschüsse 2010 
Vorlage: 10/0291 
 
Erster Beigeordneter Mecklenbrauck erläutert die Vorlage der Verwaltung. 
 
Stadtverordneter Dirk Haverkamp weist darauf hin, dass in Bergkamen nicht nur keine 
Sportstättenbenutzungsgebühren erhoben werden, sondern die Jugendarbeit noch 
zusätzlich finanziell unterstützt wird. Er dankt den Vereinen für die gute Arbeit.  
 
Stadtverordneter Marco Morton Pufke erklärt für CDU-Fraktion seine Zustimmung und dass 
Bergkamen damit eine Stadt des Sports bleiben kann.   
 
Stadtverordnete Angelika Lohmann-Begander erklärt für die FDP-Fraktion, dass das Geld für 
die Kinder und Jugendlichen im Sportbereich gut aufgehoben ist und damit evtl. später 
entsprechende Einsparungen im sozialen Bereich erzielt werden können.  
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Schule, Sport und Weiterbildung der Stadt Bergkamen nimmt die 
Aufstellung über die Zuschüsse an die Bergkamener Sportjugend für das Jahr 2010 zur 
Kenntnis und beschließt die Zuschüsse in Höhe von 36.492,95 € an die 
zuschussberechtigten Vereine auszuzahlen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 3: 
 
Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Einwohnerfragen gestellt. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 4: 
 
Anfragen und Mitteilungen 
 
a) Stadtverordnete Gabriele Wehmann fragt für die Grüne GAL-Fraktion nach einem 

Erfahrungsbericht im Bereich der Praktika von Schülerinnen und Schüler die am 
Gemeinsamen Unterricht teilnehmen und weiterhin nach einem Erfahrungsbericht zur 
Umwandlung der Albert-Schweitzer-Förderschule in ein Kompetenzzentrum.  
 
Es wird vorgeschlagen, beide Punkte in der nächsten Sitzung des Ausschusses für 
Schule, Sport und Weiterbildung zu behandeln. 
 

b) Die Anfrage der CDU-Fraktion zur „Berichterstattung über die Umsetzung der erfolgten 
und geplanten baulichen Maßnahmen an Bergkamener Schulen, die der Sicherheit von 
Lehrern und Schülern dienen“, soll nach Mitteilung des Ersten Beigeordneten 
Mecklenbrauck in der nächsten Sitzung des Ausschusses am 16.06.2010 beantwortet 
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werden. Zu diesem Zeitpunkt liegt dann auch der Bericht des Expertenkreises zur 
Aufarbeitung des Amoklaufes von Winnenden und des geplanten Anschlages in St. 
Augustin vor. Dieser wurde von der Landesregierung in Auftrag gegeben. 
 

c) Erster Beigeordneter Mecklenbrauck erklärt ausführlich die Situation des 
Vereinsschwimmens in den Einrichtungen der GSW.  
 
Demnach ist die GSW alleiniger Eigentümer der Freizeiteinrichtungen. Die Stadt 
Bergkamen ist lediglich Pächter und nur mittelbar über den Aufsichtsrat 
entscheidungsbefugt. Details was die Nutzung der Bäder angeht werden aber nicht im 
Aufsichtsrat, sondern durch die Geschäftsführung der GSW festgelegt. Der Aufsichtsrat 
hat die Geschäftsführung beauftragt durch eine Neuorganisation der Schwimmzeiten 
usw. einen Betrag von 100.000,00 €, auf Bergkamen bezogen, einzusparen. Dies ist so 
auch im Haushaltssicherungskonzept der Stadt Bergkamen festgelegt. 
 

d) Anschließend teilt Erster Beigeordneter Mecklenbrauck mit, dass der stellvertretende 
Schulleiter der Willy-Brandt-Gesamtschule Bergkamen, Herr Klaus Hunger, 
krankheitsbedingt zum 31.03.2010 pensioniert worden ist. Die Bezirksregierung hat die 
Stelle ausgeschrieben. Das Besetzungsrecht liegt ausschließlich bei der 
Bezirksregierung. 
 
Erster Beigeordneter Mecklenbrauck teilt ferner mit, dass das Verfahren zur 
Wiederbesetzung der Schulleiterstelle an der Freiherr-vom-Stein-Realschule läuft. Die 
Einladung zur Sitzung der erweiterten Schulkonferenz steht noch aus. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rüdiger Weiß Andreas Kray 
Vorsitzender Schriftführer 
 
 


